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П
остановка проблеми. Сучасна стратегія
ведення лісового господарства України, що
втілюється у національній лісовій політиці,

спрямована  на  розв’язання  проблем
функціонування  лісового  комплексу  нашої
держави, які  загрожують  руйнуванням лісових
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екосистем та втратою лісоресурсного потенціалу,
через запровадження принципів невиснажливого
лісокористування  та  екосистемного  підходу  в
процесі реформування і збалансованого розвитку
лісового господарства, реалізацію низки заходів
для підвищення стійкості лісових екосистем до
невпинно  зростаючого  антропогенного
навантаження,  збереження  їх  біорізноманіття.
Практичне  впровадження  таких  пріоритетів
державної  лісової політики та нових принципів
лісокористування  і лісогосподарювання вимагає
відповідного  кадрового  забезпечення  галузі,
модернізації системи їх професійної підготовки і
допуску до професійної діяльності.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Вивчення сучасної наукової літератури доводить,
що українські науковці та дослідники (І. Вдовенко
[1], С. Заскалєта [2], Л. Коритко [3], О. Якименко
[4]  та  ін.)  перебувають  в  активному  пошуку
шляхів  удосконалення  системи  професійної
лісогосподарської  освіти  й  доволі  часто
звертаються до зарубіжного досвіду в цій царині.
Водночас  аналіз  науковопедагогічних  джерел
засвідчив,  що  сучасна  система  професійної
підготовки  фахівців  лісового  господарства  в
Австрії, зокрема процедура їх державної атестації
як обов’язкова передумова допуску до самостійної
професійної  лісівничої  діяльності  вивчена
недостатньо повно. У зв’язку з цим мета статті
полягає  у  з’ясуванні особливостей  становлення
системи  державної  атестації  фахівців
лісогосподарського профілю в Австрії, аналізі її
змістових та організаційних аспектів.

Виклад основного матеріалу. Австрія – єдина
країна  в  Європейському  Союзі,  яка  на
законодавчому рівні зобов’язує своїх лісовласників
і  лісокористувачів  наймати  та  допускати  до
керівництва  й  управління  лісогосподарськими
угіддями  й  підприємствами  лише  професійно
компетентних фахівців,  що  пройшли  державну
атестацію.  Визнаючи  ліси  національним
багатством  та  враховуючи  необхідність
раціонального, ефективного використання лісових
ресурсів, саме через систему державної атестації
держава зберегла за собою механізми контролю
якості професійної підготовки фахівців лісового
господарства.  Вона  слугує  одним  з  основних
інструментів реалізації кадрової політики у сфері
лісового  господарства,  спрямованим  на
підтвердження  професійної  компетентності
фахівців цього профілю. За результатами атестації
приймаються рішення про відповідність рівня їх
підготовки  реальним  вимогам  і  викликам
професійної діяльності в лісогосподарській галузі,
необхідність  підвищення  кваліфікації,

визначаються  напрямки  їх  подальшого
професійного  зростання  і  т.д.  Таким  чином,
атестації відводиться центральне місце в системі
лісогосподарської освіти Австрії, адже вона слугує
механізмом  державного  контролю  за  якістю
професійної  підготовки  фахівців  лісового
господарства  та  допуску  до  самостійної
професійної лісівничої діяльності.

“Якісне кадрове забезпечення лісогосподарської
галузі  є  основою  реалізації  державної  лісової
політики,  ефективної  діяльності  кожного
лісогосподарського підприємства із дотриманням
всіх вимог лісового й екологічного законодавства,
безперервного,  та  аж  ніяк  невиснажливого
використання лісових ресурсів як національного
багатства країни” – це одна з ключових тез усіх
австрійських законів і підзаконних нормативно
правових актів, що  визначають норми  ведення
лісового  господарства  та  охорони  лісів,
починаючи з 1852 року [5, 1066]. Усвідомлюючи
необхідність  контролю  за  лісогосподарською
діяльністю,  використанням  природних  лісових
об’єктів  та  забезпечення  цієї  галузі  економіки
високоосвіченими, кваліфікованими спеціалістами,
вже тоді австрійською владою законодавчо  була
утверджена ідея державної атестації як необхідної
процедури  для  комплексного  оцінювання
готовності фахівців лісогосподарського профілю
до продуктивної професійної діяльності.

Відтак, вже упродовж більш, ніж 160 років саме
складенням державного іспиту фахівці лісівничої
галузі  в  Австрії  завершують  свою  багаторічну
професійну  підготовку.  Зокрема,  успішне
складення державного  кваліфікаційного  іспиту
вперше проголошується головною передумовою
здійснення  самостійної  діяльності  в  лісовому
господарстві  ще  Лісовим  патентом  1852  року,
основні положення якого  зберігали  чинність до
прийняття Закону  “Про лісівництво”  1975  року
та відображали приписи і норми ведення лісового
господарства.

Вимоги, зміст та організація держаної атестації
лісників,  своєю  чергою,  конкретизувалися
відповідними  постановами  профільного
міністерства.  Їх  аналіз доводить, що  ці вимоги
були  досить  жорсткими.  Допуск  до  складання
іспиту  передбачав  завершену  професійну
підготовку в  навчальному закладі  відповідного
спрямування та дворічну практичну професійну
діяльність  в  лісогосподарській  галузі.  Іспит
охоплював  два етапи: письмовий  (відповідь на
чотири  теми  в  межах  таких  предметів,  як
лісознавство,  використання  лісових  ресурсів  і
метрологія,  охорона  лісів,  мисливство  і
рибальство)  та  усний  (відповідь  на  питання  з
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дисциплін:  лісівництво,  основи  організації
лісового  господарства,  основи  лісоінженерії,
лісогосподарське підприємництво і бухгалтерський
облік, лісове право). Особи, що успішно склали
іспит,  отримували  відповідне  свідоцтво  за
підписом всіх членів комісії. Їх основне завдання
як  високоосвічених  фахівців  у  різноманітних
питаннях  використання  і  розвитку  лісових
ресурсів  –  “…  гарантувати  доступність  і
неперервність численних позитивних впливів цих
екосистем на життя і здоров’я людини” [5, 1066
–  1067].  Складення  державного  іспиту  слугує
доказом  професійної  компетентності  фахівців
лісового  господарства,  належного  застосування
отриманих професійних знань і вмінь в практиці
лісогоподарювання і лісокористування.

Така  система  державної  атестації  лісників
функціонувала  до  прийняття  Закону  “Про
лісівництво”  в  1975  році,  що  передбачав
оновлення  організації  та  завдань  державного
іспиту.  Згаданий  документ  регламентує  мету  і
завдання державної атестації майбутніх лісівників,
норми  визначення  державної  екзаменаційної
комісії, передумови допуску до складання іспитів
тощо.  Так,  відповідно  до  параграфу  106  мета
державної  атестації  фахівців  лісового
господарства полягає у перевірці та підтвердженні
їх  здатності  і  готовності  до  раціонального
застосування  набутих  знань  і  вмінь  у  галузі
лісокористування  і  лісогосподарювання  в
управлінській  професійній  діяльності.
Передумовами допуску до державної атестації в
цьому  нормативному  документі  визначено
завершену професійну підготовку за відповідним
напрямом та професійну практику протягом двох
років.  Так,  управління  лісогосподарським
підприємством, у володінні якого  є  від 1000 до
3600  гектарів  лісу,  може  бути  доручено  лише
випускникам  лісогосподарської  школи  вищого
рівня м. БрукандерМур, що пройшли державну
атестацію, водночас керівництво лісогосподарським
підприємством, що володіє 3600 – 6600 гектарами
лісу, може покладатися винятково на атестованих
випускників Віденського університету природних
ресурсів  і  прикладних  наук.  Для  проведення
державних  іспитів  створюється  спеціальна
комісія,  до  складу  якої  входять  представники
Міністерства,  лісогосподарських  підприємств,
названих закладів лісогосподарської освіти тощо
[6].

Містячи  лише  загальні  положення  щодо
порядку  проведення  державних  іспитів  для
фахівців лісогосподарського профілю, Закон “Про
лісівництво”  1975  року  зобов’язав  профільне
міністерство ухвалити відповідне розпорядження,

яке  б  визначало  норми  організації  державної
атестації.  Відповідно,  Розпорядження  “Про
державну  атестацію  фахівців  лісового
господарства”,  ухвалене  у  1978  році,  крім
завершеної  освіти  та  дворічної  професійної
практики,  передбачало  підготовку  своєрідної
тематичної  книги,  в  якій  слід  було  докладно
висвітлити свій шлях професійного становлення
і  досвід  практичної  професійної  діяльності  в
лісогосподарській  галузі,  а  також  представити
ґрунтовне  критичне  осмислення  та  способи
розв’язання певної проблеми, яка безпосередньо
мала місце  в  професійній практиці. Сам  іспит
відповідно до цього документу відбувався в усній
і  письмовій  формі  та  передбачав  відповідь  на
питання  з  низки  предметів,  об’єднаних  в такі
тематичні галузі:

  екологія  та  основи  лісогосподарського
виробництва  (лісознавство,  охорона  природи,
охорона і захист лісів, мисливство та рибальство);

  лісова техніка  і  заходи захисту від лавин  і
гірських  потоків  (заготівля  деревини,
лісоінженерія,  обробка  і  переробка  деревини,
заходи захисту від лавин і гірських потоків);

  лісова  політика  і  економіка  (лісове
планування,  лісовпорядження,  організація
лісового  господарства,  бухгалтерський  облік  у
лісовому  господарстві;  податки  і  тарифи  –
спеціальні положення для лісового господарства);

 лісове законодавство  (лісове право, правові
основи мисливства і рибальства, правові основи
охорони  природи,  конституційне  та
адміністративне  право,  правові  засади  лісо  і
землевпорядкування,  основи  трудового  та
соціального законодавства) [7, 602].

Внісши певні корективи в зміст й організацію
процесу державної  атестації  фахівців лісового
господарства  в  Австрії,  згаданий нормативний
документ  все  ж  не  передбачав  радикального
оновлення цієї процедури. Водночас наприкінці
ХІХ  століття  внаслідок  стрімкого  розвитку
лісогосподарського  сектору  економіки  країни
професійний  образ  лісівника  набув  нових  рис,
суттєво розширився спектр професійних завдань
і обов’язків й відповідно були пред’явлені якісно
нові вимоги до їх професійної компетентності. У
зв’язку  з  цим  було  висловлено  цілу  низку
пропозицій  щодо  реформування  системи
державної  атестації  майбутніх  лісівників
насамперед  з метою  подолання  її  розуміння  й
трактування  як  певною  мірою  формальної
процедури  підтвердження  належного  рівня  їх
професійної  компетентності  і  допуску  до
самостійної  управлінської  діяльності  в  сфері
лісового господарства та з метою її перетворення
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на ефективний інструмент післядипломної освіти
і неперервного професійного самовдосконалення.

Нова  концепція державної атестації фахівців
лісового  господарства  в  Австрії,  втілена  у
Розпорядженні “Про державну атестацію фахівців
лісового господарства” 2007 року, проголосила її
метою насамперед підвищення рівня професійної
компетентності  випускників  лісогосподарської
школи  вищого  рівня  м.  БрукандерМур  та
Віденського  університету  природних  ресурсів  і
прикладних наук, їх стимулювання до неперервної
самоосвіти  та  формування  готовності  до
здійснення  управлінської,  керівної діяльності в
сфері  лісового  господарства:  “… державна
атестація  фахівців  лісового  господарства  є
важливою формою їх морального та матеріального
стимулювання  та через  контроль  і підвищення
якості  їх  професійної  підготовки  сприяє
удосконаленню  діяльності  лісогосподарських
підприємств” [8, 1].

Згаданий  документ  передбачає  докорінне
оновлення  порядку  проведення  державної
атестації фахівців лісогосподарського  профілю,
зокрема на засадах компетентнісного підходу. На
відміну  традиційного  підходу,  що  передбачав
контроль  знань,  умінь  і  навичок  майбутніх
лісівників в межах окремих предметів, в основу
організації  державної  атестації  відповідно  до
положень  компетентнісного  підходу  покладено
ідею  комплексного,  інтегрального  характеру
професійної компетентності, що дає змогу оцінити
знання  і  вміння  фахівців  цього  профілю  не
відокремлено,  а  як  сукупність  необхідних
компетенцій, особистісних якостей і здібностей.

В  результаті цього суттєвою  новацією  цього
документу замість визначення переліку предметів
і дисциплін, стало окреслення низки конкретних
атестаційних  вимог  до  рівня  професійної
компетентності фахівців у сфері лісокористування
і  лісогосподарювання  у  формі  компетенцій  та
якостей.  Зокрема,  йдеться  про  розуміння
актуальних проблем науковотехнічного розвитку
лісового  господарства,  впливу  господарських
заходів на лісові екосистеми, на їх продуктивність,
стійкість,  біорізноманіття,  захисні,  санітарно
гігієнічні, оздоровчі та інші корисні функції лісів;
знання  основних  методів  і  способів  ведення
лісового  господарства,  експлуатації  лісового
фонду  із  застосуванням  сучасних  засобів,
організації  виробництва  та  ефективної роботи
трудового колективу на основі  сучасних методів
управління, принципів  і  завдань маркетингової
діяльності,  методів  вивчення  та  формування
попиту,  стимулювання  збуту  науковотехнічної
продукції  тощо;  вміння  й  навички організації  і

управління лісогосподарським підприємством з
урахуванням  пріоритетів  лісової  політики,
новітніх технологічних здобутків та комерційних
аспектів,  аналізу  стану  та динаміки  показників
якості  лісництв,  з  використанням  необхідних
методів  і  засобів  досліджень,  розробки  планів,
програм  і  проектів  лісовпорядкування  з
урахуванням  екологічних,  естетичних,
економічних параметрів, планування виробничо
технологічної діяльності  в галузі  використання,
охорони, захисту, відтворення лісів і т.д.; здатність
і  готовність  до  реалізації  заходів  щодо
багатоцільового і невиснажливого використання
лісів  для  задоволення  потреб  суспільства  в
лісових  ресурсах,  збереження  біологічного
різноманіття  лісових  екосистем,  підвищення  їх
потенціалу  з  урахуванням  глобального
екологічного значення, прийняття управлінських
рішень  в  умовах  різних  думок,  знаходження
компромісів з урахуванням різних вимог та ін. [8,
1 – 2].

Варто зазначити, що з метою створення умов
для  розвитку  та  удосконалення  усіх  цих
компетенцій  в  процесі  державної  атестації
передбачено  обов’язкове  освоєння  шести
спеціальних  навчальних  модулів  в  Центрах
професійної  підготовки  та  підвищення
кваліфікації  фахівців лісового  господарства.  Їх
вивчення слугує розширенню базової підготовки
випускників Віденського університету природних
ресурсів і прикладних наук та лісогосподарської
школи вищого рівня м. БрукандерМур, набуттю
нового досвіду розв’язання професійних завдань,
спонукає  до  подальшого  неперервного
поглиблення  знань  і  вмінь  шляхом самоосвіти.
Саме  ці  модулі  і  визначають  зміст  державної
атестації лісників в Австрії в умовах сьогодення.
Зокрема їх тематика охоплює такі сфери:

 “Комунікація та управління” (спрямована на
особистісний розвиток фахівців із лісівництва з
особливим  акцентом  на  формування  вмінь  і
навичок  спілкування,  співпраці  і  взаємодії,
самоорганізації, управління персоналом тощо);

 “Обробка деревини” (передбачає поглиблене
усвідомлення й аналіз процесів і операцій, яким
підлягає деревина з моменту законної вирубки і
до розмаїття форм її реалізації);

  “Організація  підприємництва”  (переслідує
мету ґрунтовного осмислення фахівцями лісового
господарства різноманітних інформаційних систем
як  оперативних  інструментів  розв’язання
підприємницьких  проблем  і  завдань,  пізнання
способів управління й організації  виробництва,
можливостей  інвестування тощо);

 “Лісові ресурси” (охоплює вивчення питань
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сталого  екологічного  лісогосподарювання  і
лісокористування,  оцінки  виробничої  бази,
заходів  захисту  продукції,  планування  та
управління лісовим господарством);

  “Підприємницькі ресурси”  (спрямована  на
докладне  ознайомлення  з  інфраструктурними
послугами  лісогосподарського  підприємства,
особливо  в  галузі  будівництва,  туризму,
енергетики і т.д.);

  “Загальне  право”  (передбачає  освоєння
елементів конституційного, адміністративного та
цивільного  права  щодо  ведення  лісового
господарства).

Така  додаткова  підготовка  до  державної
атестації фахівців лісового господарства в системі
післядипломної  освіти,  відображаючи
завершальний етап професійної лісогосподарської
освіти,  виявилася  досить  гнучкою  і
результативною,  оскільки  вона  не  тяжіє  до
фундаментальної професійної підготовки фахівців
цього профілю,  а  за рахунок короткострокового
концентрованого навчання  забезпечує передачу
нових  знань  та  формування  конкретних
професійних  вмінь  і  якостей.  Оскільки
поглиблення  підготовки  фахівців  лісового
господарства  в  системі  такої додаткової освіти
здійснюється в обмежені терміни, то в практику
навчання впроваджено сучасні ефективні методи
і засоби, зокрема йдеться про зміщення акцентів
з  інформування  на  розвиток  уміння  мислити,
аналізувати,  узагальнювати,  спілкуватися  з
колегами, проведення занять на лісогосподарських
підприємствах і т.д.

Сам  державний  іспит  проводиться  з  метою
перевірки  рівня  сформованості  усіх  названих
вище компетенцій і якостей, що уможливлюють
ефективне  управління  в  системі  лісового
господарства. Як  і раніше  іспит  здійснюється у
письмовій та усній формі. Втім, письмова частина
замість  відповіді  на  4  питання,  передбачає
виконання проектної роботи на  задану тему. На
підготовку  цієї  роботи,  а  саме  для  збору
інформації,  аналізу  літератури,  осмислення
проблеми і способів її подолання тощо відводиться
16  годин.  Саме  з  неї  починається  усний  етап
державного  іспиту,  який  продовжується
перевіркою  знань  і  вмінь,  освоєних  під  час
вивчення  описаних  вище  шести  навчальних
модулів.  Такий підхід дає  змогу  перевірити не
лише  рівень професійних фактичних знань, а й
здатність  до  системного  аналізу  проблем
професійної  діяльності,  вмінь  комплексного
осмислення завдань лісогосподарської сфери та
їх розв’язання з урахуванням найрізноманітніших
аспектів.  Фахівці, що пройшли  таку  атестацію,

отримують професійну кваліфікацію лісівника та
право самостійного керування лісогосподарським
підприємством [8].

Висновки. Отже, сучасна система державної
атестації  лісників в Австрії відображає певного
виду  спеціальний  професійний  тренінг  для
майбутніх керівників лісогосподарських структур
і підприємств як на загальнодержавному, так і на
приватному рівні, на які покладається обов’язок
відстоювати громадський, суспільний  інтерес у
збереженні  лісів,  націлювати  на  неодмінне
врахування  позаекономічних  аспектів
лісогосподарювання  і  лісокористування  та
забезпечувати неухильне дотримання положень
нормативноправових  документів  в  сфері
лісівництва.

Аналіз  нормативних  документів  з  питань
проведення державної атестації фахівців лісового
господарства дав змогу виокремити такі її основні
принципи: загальності, адже атестації підлягають
усі  особи,  що прагнуть отримати кваліфікацію
лісівника та займатися управлінською діяльністю
в  системі  лісового  господарства;  гласності,
оскільки  атестація  здійснюється  відкрито,
передбачає  доступність  всіх  атестаційних
матеріалів;  об’єктивності,  тому що  професійні
компетенції  та  особисті  якості  фахівця
лісогосподарського профілю розглядаються з точки
зору  їх  практичної прояви, в  процесі  атестації
адекватно  оцінюються  його  реальні  вміння,
успіхи,  помилки  тощо;  комплексності,  що
гарантує  всебічність  оцінки  фахівця,  всіх його
знань, умінь, здібностей і якостей.

Вагомим аргументом на користь такої атестації
є  те,  що  вона  не  тільки  служить  юридичною
основою  допуску  до  самостійної  діяльності
лісівника,  а  й допомагає,  поперше,  визначити
рівень професійної компетентності фахівців цієї
галузі, від чого залежить реалізація  ідей лісової
політики країни та ефективність лісокористування
і  лісогосподарювання  загалом,  а,  подруге,
виявити  результативність програм професійної
лісогосподарської освіти, їх переваги, недоліки і
перспективи удосконалення.
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А
ктуальність проблеми дослідження.
За  умов  політичної,  економічної  та
соціальної  напруги  в  українському

суспільстві  важливого  значення  набуває
об’єктивна  діяльність  юристів,  що  вимагає

великих моральних зусиль, професійних навичок,
об’єктивного пізнання правових явищ, правової
ерудиції та компенсації, знання законів природи,
володіння  інформацією  з  актуальних проблем.
Така діяльність можлива на основі сформованих
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В  статье  теоретически  обоснована  и  разработана  модель  формирования  профессиональных
ценностных ориентаций будущих юристов в процессе профессиональной подготовке. Проанализированы
структурные компоненты модели: целевой, содержательный, деятельностный и результативный блоки.
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MODEL OF THE FORMATION OF PROFESSIONAL VALUABLE ORIENTATIONS OF
FUTURE LAWYERS IN THE PROCESS OF PROFESSIONAL TRAINING

The  model  of  the  formation  of  professional  valuable  orientations  of  future  lawyers  in  the  process  of
professional training (with its purposeful, cognitive, behavioral and effective components) is theoretically defined
and determined  in  the  article.
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